

## 打好“特色牌” 拓宽“共富路” 张毅恭调研推进特色农业产业集群发展工作

据泉州晚报 近日,泉州市委书记张毅恭前往南安市、安溪县,就特色农业产业集群发展情况开展工作调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,全面落实省委十一届八次全会和市委十三届九次全会部署,坚持区域差异化、城乡一体化融合发展,以特色农业产业集群发展带动农业增效益、农村增活力、农民增收入,积极探索符合自身实际、彰显特色优势的共同富裕有效路径。

小小“土特产”,连着“强村”和“富民”。近年来,泉州市充分挖掘各地资源

源优势,培育茶叶、蔬果菌、水产、畜禽等年产值超百亿元的特色优势产业,以“一县一园、一镇一业、一村一品”为重点,创建一批国家级、省级、市级现代农业产业园、产业强镇和专业村。行走在南安和安溪,香橙、淮山、竹藤编、金线莲、铁观音等农林产品目不暇接、声名远播。张毅恭深入龙头企业、农耕基地、产业园区,就种养殖、深加工、产品研发、品牌运营、电商销售、团餐配送等关键环节,与基层干部和乡村能人交流互动。他鼓励大家,要树立大农业观、大食物观,因地制宜做大做强特色农业产业集群,支持龙头企业加快技术及装备改造升级,提升农

产品加工综合利用水平,不断增强市场竞争力。要探索优势产业跨区域联动、跨界融合发展模式,充分发挥港澳台侨和异地泉商资源优势,助力名优产品“走出去”,最大限度释放农工贸一体化效益。

农业产业“接二连三”,乡村振兴未来可期。张毅恭走访部分传统村落、侨批展馆、冶铁遗址、革命旧址,详细了解文化遗产保护利用、一二三产融合发展等情况,叮嘱要推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加快农文旅商融合步伐,高标准打造“一县一溪一特色”山水田园风光,让特色农业产业集群发展搭上泉州文旅消费的

“快车”,涌现出更多全域旅游的新亮点。要引导乡贤侨亲、实用人才、致富带头人返乡下乡创业创新,共建共享宜居宜业和美乡村,汇聚推动共同富裕的强大合力。调研中,张毅恭还察看了白濑水利枢纽工程建设、九龙江流域生态治理、天柱山和云中山生态保护等情况,强调要深入践行习近平生态文明思想,统筹推进河湖长制、林长制,构建从山顶到海洋的保护治理大格局;要扎实做好防汛备汛,加强监测预警、隐患排查,全力保障人民群众生命财产安全。

泉州市领导周小华、苏耿聪参加调研。

## 李刚:方寸家书载烽火 归侨赤子“顾国难顾家”

■本报记者 王丽清 李想 文/图

在泉州华侨历史革命博物馆柔美的灯光下,一封长仅7.8厘米、宽7.3厘米的袖珍家书静静陈列。泛黄的纸页上,“积谷防饥,养儿防老,儿深知,但现在国难当头,儿顾国难顾家,请双亲原谅!”的字迹力透纸背,穿越80余载烽烟,依然传递着南安籍马来西亚归侨、抗日英雄李刚舍家卫国的赤子丹心与无悔抉择。

这封珍贵的家书,不仅是他个人革命生涯的见证,更成为激励后人传承爱国精神的永恒火种。

### 家书明志与抗日壮举



位于南安市诗山镇红旗村的李刚纪念馆



李刚

李刚,原名李敬文,1914年1月11日出生于南安市诗山镇红旗村一个马来西亚归侨家庭。“铁蹄蹂躏我神州,一代江山万种愁。不杀倭寇不除暴,苍天辜负少年头。”1931年九一八事变发生后,17岁的李敬文发出了这样的怒吼,毅然休学投身革命。同年秋,他加入中国共产党,改名李刚。

1937年,李刚亲自编撰《抗日基本认识》15题,并印制成小册子,让刘廷都、刘基固、刘长来等进步青年带着材料传播到村里和各个地下交通站,形成统一战线。李刚、朱汉膺、许运伙利用办夜校为掩护,对在校学生和社会青年进行抗战革命宣传教育,组织识字班、政策班,讲述红军、八路军、新四军的英雄事迹,讲述抗日民族统一战线的方针政策,订阅进步的报纸杂志,写心得体会,引发进步思考,选送优秀文章传播。他们一方面抵御来自地方保安队隔三岔五的搜索和恐吓,传递着来自上级党组织的命令,一方面组织巡回剧团到沿海各个乡村和学校演出《大刀进行曲》《打东洋》《游击队之歌》等文艺作品,掀起救亡运动,唤醒民众,凝聚人心。

1940年冬,李刚为寻求救国救民真理,奉命前往福建省省委在武夷山举办的千校马列主义研究班学习。1941年1月底,研究班遭国民党军突袭,他在突围中壮烈牺牲,年仅27岁。曾与李刚一起突围的老同志回忆,在突围

1938年,24岁的李刚到了成家立业的年纪,他的父母心急如焚,为他说了多门亲事,但他一拖再拖。在寄回的家书中,他祈求父母谅解自己无法奉命成家:“双亲大人:积谷防饥,养儿防老,儿深知,但现在国难当头,儿顾国难顾家,请双亲原谅!”

此后两年,李刚全身心扑在抗日救亡事业上。他奔波于泉州、莆田、福清党组织,广泛深入发动群众,开展声势浩大、形式多样的抗日救国运动。抵制日货,募捐支前,严惩汉奸……他广泛团结各界人士,建立“晋南抗日联乡自卫队”“妇抗会”“青年抗敌服务团”“抗日剧团”“抗日宣传队”等组织,又派地下党员掌握当时的《泉州日报》《抗日导报》等舆论阵地,在抗日运动中培养积极分子,发展党组织。

1940年冬,李刚为寻求救国救民真理,奉命前往福建省省委在武夷山举办的千校马列主义研究班学习。1941年1月底,研究班遭国民党军突袭,他在突围中壮烈牺牲,年仅27岁。曾与李刚一起突围的老同志回忆,在突围

时,李刚一直鼓励大家:“只要心中有党,就永远不会迷失方向!”

### 精神传承与时代回响

英雄虽逝,精神长存。李刚的故事和他的家国情怀,在他的家乡红旗村薪火相传,历久弥新。

今年年初,经过精心修缮的李刚旧居正式对外开放,红旗小学后侧的李刚纪念馆也完成升级改造,成为当地缅怀先烈、进行爱国主义教育的重要基地。村民和学生经常来这里参观。”红旗村村委会工作人员李江立说,村里的老党员常带着孩子重温李刚的英雄事迹。

在纪念馆内,红旗小学老师郭桂茹和小讲解员向前来参观的师生们讲述着革命先烈李刚10年的革命战斗足迹。一幅幅珍贵的历史图片,一件件

沧桑的革命遗物,一个个鲜活的革命事例,深深感染着每一位参观者。

“回想过去那段峥嵘岁月,我们向革命先烈表示崇高的敬意,我们要传承他们的红色基因,将来成为一个对社会、对国家有用的人!”曾经到此参观的海丝商报记者黄芷莹深受触动。

家乡的巨变是英雄精神最深刻的注脚。红旗村的村民们将李刚的牺牲与奉献铭记于心,看着通到家门口的水泥路和学校崭新的教学楼,他们由衷感慨:“好日子是李刚他们拼出来的,不能忘!”

2018年12月,由诗山镇红旗村村委会捐赠给泉州华侨革命历史博物馆的那份珍贵家书,已成为馆藏重要红色文物,无声诉说着赤子当年的抉择与信念,至今仍在传递着跨越时空的磅礴精神力量,激励后人砥砺前行。

**山河印记·烽火里的南安儿女**  
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

## 涉及多个乡镇! 南安8条主干道正式命名

本报讯 (记者 洪丽燕) 近日,南安市人民政府正式批复8条主干道的命名方案。这些道路涉及多个乡镇,新名称不仅体现地域特色,还蕴含着美好的寓意。

原规划道路“纵三线”正式命名为“雪峰大道”。该道路南北走向,南起省新镇茂盛路与南安大道平交处,途经省新、康美、洪濑、梅山等地,北至梅山木材厂与省道307线平交口,全长16.97公里。道路环绕杨梅山和雪峰寺走向,故以“雪峰”命名。道路采用水泥砼路面结构,路基宽40米,双向六车道,按二级公路标准设计,将成为连接南安北部多个乡镇的重要通道。

原规划道路“创意大道”保留原

名。该道路南起康美兰青大桥,北止南惠高速南安出入口,全长6公里,宽60米。作为南安市政道路的重要组成部分,该道路与霞美成辉五金城片区的创业路、创造路、创新路等同期建设,形成“创”字头工程系列,寓意勇于担当、创造辉煌。

原规划道路“通海路”命名为“通海大道”。该道路南北走向,南起石井镇奎霞村,北止联丰村,全长9.2公里,宽55米。作为连接内陆与海洋的重要通道,通海大道象征着贸易与交流的畅通无阻,将促进南安沿海与内陆地区的经济互动,助力区域协同发展。

原规划道路“茂盛路”升级为“茂盛大道”。该道路东西走向,东起泉南路口

大道交叉口,西止仑苍镇与安溪县交界岭,全长13.86公里,宽50米。以“茂”字为前缀,取名“茂盛”,寓意繁茂兴盛,寄托了南安人民对经济繁荣、社会和谐的美好愿景。

原规划道路“石都大道”保留原名。该道路南北走向,南起沿海大道,北止院前村后井水库西侧,全长5.756公里,宽42米。道路途经菊江村凤山古寺,以“凤”为名,寓意高贵、优雅,象征着南安的发展如凤凰展翅,迈向更高品质的未来。

原规划道路“福昌路”升级为“福昌大道”。该道路南北走向,南起茂盛路交叉口,北止省新镇省身村,全长3.3公里,宽42米。以“福”字为前缀,取名“福昌”,寓意幸福昌盛,表达了南安人民对美好生活的向往。

红绿灯,西止邦吟别墅区西大门路口,全长2.2公里,宽42米,是水头镇邦吟村的主要通道。

原规划道路“凤山路”更名为“凤山大道”。该道路南北走向,南起石井镇菊江村在建滨海大道,北止院前村后井水库西侧,全长5.756公里,宽42米。道路途经菊江村凤山古寺,以“凤”为名,寓意高贵、优雅,象征着南安的发展如凤凰展翅,迈向更高品质的未来。

原规划道路“福昌路”升级为“福昌大道”。该道路南北走向,南起茂盛路交叉口,北止省新镇省身村,全长3.3公里,宽42米。以“福”字为前缀,取名“福昌”,寓意幸福昌盛,表达了南安人民对美好生活的向往。

晴热高温持续“控场”  
小心午后阵雨“偷袭”

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠) 昨日,受副热带高压影响,南安气温依旧居高不下,以多云到晴的天气为主,大部分乡镇最高气温在31℃—36℃。其中,丰州镇西华村自动站点最高温更是达到37℃。

记者从南安市气象局了解到,预计未来3天,南安午后多分散性阵雨或雷阵雨。雷雨时,局部地区可能伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。气温方面,副热带高压依旧“强势”,高温天气如影随形,大部分乡镇的最高气温在31℃—34℃,局部乡镇可能超过35℃,闷热感挥之不去。

在此,提醒广大市民朋友,由于紫外线辐射较强,人体会明显感受到燥热不适,出行需注意防晒防暑,注意及时补充水分;同时,也请大家及时关注最新的气象预警信息,注意防范局部地区强对流天气带来的不利影响。